

# Život Cirkvi

Ročník 18

7/2011



**Zástupcovia katolíckych hnutí na púti v Ríme**

## Benedikt XVI. pred modlitbou Anjel Pána

Vatikán (13. februára, RV) - I túto nedeľu tisícky veriacich na Námestí sv. Petra si vypočuli slová Benedikta XVI. pred modlitbou Anjel Pána:

Drahí bratia a sestry!

V liturgii tejto nedele pokračuje čítanie z takzvanej Ježišovej „reči na vrchu“, ktoré tvorí 5., 6. a 7. kapitolu Evanjelia podľa Matúša. Po „blahoslavenstvách“, ktoré sú programom jeho života, Ježiš ohlasuje nový zákon, svoju Tóru, ako ho nazývajú naši bratia židia. Skutočne, Mesiáš mal pri svojom príchode priniesť aj definitívne zjavenie zákona, a to je to, čo Ježiš ohlasuje: „Nemyslite si, že som prišiel zrušiť Zákon alebo Prorokov; neprišiel som ich zrušiť, ale naplniť.“ A obrátiac sa na svojich učeníkov, dodáva: „Ak vaša spravodlivosť nebude väčšia ako spravodlivosť zákonníkov a farizejov, nevojdete do nebeského kráľovstva“ (Mt 5, 17.20). Ale v čom spočíva táto „plnosť“ Kristovho zákona a táto „vyššia“ spravodlivosť, ktorú on požaduje?

Ježiš to vysvetľuje sériou antitez medzi starozákonnými prikázaniami a spôsobmi, akými ich podáva on. Zakaždým začne slovami: „Počuli ste, že bolo povedané predkom...“ a potom dodáva: „Ale ja vám hovorím ...“ Napríklad: „Počuli ste, že otcom bolo povedané: »Nezabiješ!« Kto by teda zabil, pôjde pred súd. No ja vám hovorím: Pred súd pôjde každý, kto sa na svojho brata hnevá (Mt 5, 21-22). A tak to šesťkrát opakuje. Tento spôsob reči zanechal veľký dojem na ľuďoch, ktorí zostali udivení, pretože toto „ja vám hovorím“ sa rovnalo požiadavke kladenej autoritou samotného Boha, ktorý je tvorcom zákona. Ježišova novosť spočíva v podstate v tom, že on sám „naplnia“ prikázania láskou k Bohu



silou Ducha Svätého, ktorý prebýva v ňom. A my sa prostredníctvom viery v Krista môžeme otvoriť pôsobeniu Ducha Svätého, ktorý nás robí schopnými žiť Božiu lásku. Každé prikázanie sa preto stáva opravdivým ako požiadavka lásky a všetky sa zbierajú v jedinom prikázaní: miluj Boha celým srdcom a miluj bližného ako seba samého. „Teda naplnením zákona je láska,“ píše sv. Pavol (Rim 13,10). Tvárou v tvár tejto požiadavke sa napríklad

bolestný prípad štyroch rómskych detí, ktoré zomreli minulý týždeň na periférii tohto mesta v požiari, ktorý zachvátil ich barak, mení na otázku, či by solidárnejšia a bratskejšia spoločnosť, ktorá by bola dôslednejšia v láske, a teda viac kresťanská, nemohla tejto tragickej udalosti predísť. A túto otázku si je treba klásť i pri mnohých iných bolestných udalostiach, viac či menej známych,

ku ktorým dochádza denne v našich mestách a v našich krajinách.

Drahí priatelia, možno to nie je náhoda, že sa prvé veľké Ježišovo kázanie nazýva „rečou na vrchu“! Mojžiš vystúpil na horu Sinaj, aby obdržal Boží Zákon a priniesol ho vyvolenému národu. Ježiš je samotným Synom Božím, ktorý zostúpil z neba, aby nás cestou lásky dovedol do neba, nahor k Bohu. Ba dokonca on sám je touto cestou: nemáme robiť nič iného než ho nasledovať, aby sme uviedli do praxe Božiu vôľu a vstúpili do jeho kráľovstva, do života večného. Jediné stvorenie, ktoré dosiahlo ten horský vrchol je Panna Mária. Vďaka svojmu spojeniu s Ježišom bola jej spravodlivosť dokonalá, a preto ju vzývame ako Speculum iustitiae. Jej sa zverme, aby viedla aj naše kroky vo vernosti Kristovmu zákonu.

Preklad: Peter Dufka / foto Peter Zimen

## Generálna audiencia Benedikta XVI.: Sv. Ján z Kríža

Vatikán (16. februára, RV) – V stredu počas generálnej audiencie sa Svätý Otec vo svojej katechéze zameril na život a učenie sv. Jána z Kríža.

Drahí bratia a sestry!

Pred dvomi týždňami som hovoril o významnej osobnosti španielskej mystiky - Terézii Ježišovej. Dnes by som chcel predstaviť ďalšieho dôležitého svätca z tejto krajiny, duchovného priateľa sv. Terézie, a tiež reformátora – spolu s ňou – karmelitánskej rodiny: sv. Jána z Kríža, vyhláseného za Učiteľa Cirkvi pápežom Píom XI. v roku 1926 a podľa tradície nazývaného aj Doctor mysticus, „Mystický učiteľ“.

Ján z Kríža sa narodil v roku 1542 v malej dedinke Fontiveros, neďaleko Avily, v Starej Kastílii, Gonzalovi de Yepes a Cataline Alvarezovej. Rodina bola chudobná, jeho otec pracoval ako prostý tkáč hodvábných lá-

tok. Hoci pochádzal z jedného z toledských šľachtických rodov, rodičia ho vyhnali a vydedili, pretože sa oženil s Catalinou. Ján prišiel o otca ako deväťročný, žil s jeho matkou a bratom Franciscom v Medine del Campo, neďaleko obchodného a kultúrneho centra Valladolid. Tu navštevoval „Colegio de los Doctrinos“ a zároveň vypomáhal s jednoduchými prácami u mníšok z kláštora a kostola Magdalény. Potom, vďaka jeho vlastnostiam a výsledkom v jeho štúdiách, bol najskôr prijatý ako ošetrovateľ v Nemocnici nepoškvrneného počatia, potom do Kolégia jezuitov, ktoré bolo práve založené v Medine del Campo: Ján sem prišiel ako osemnásťročný a tri roky tu študoval humanitné vedy, rétoriku a klasické jazyky. Na konci formácie si bol istý, že jeho povolanie má byť rehoľný život a cítil, že – spomedzi viacerých kláštorov v Medine – je povolaný do Karmelu.

V lete roka 1563 začal noviciát u miestnych karmelitánov prijímajúc rehoľné meno Matej. V nasledujúcom roku bol prijatý na prestížnu Univerzitu v Salamance, kde študoval tri roky umenia a filozofiu. V roku 1567 bol vysvätený na kňaza a vrátil sa do Mediny del Campo celebroidť svoju prímieňu svätú omšu, obklopený náklonnosťou členov svojej rodiny. Práve tu došlo k prvému stretnutiu medzi Jánom a Teréziou Ježišovou. Stretnutie bolo rozhodujúcim pre oboch: Terézia mu predostrela svoj plán reformy Karmelitánskeho rádu a aj mužskej vetvy a Jánovi dokonca navrhla, aby sa k nej pridala „na väčšiu Božiu slávu“; mladý kňaz bol fascinovaný myšlienkami Terézie a stal sa veľkým podporovateľom jej plánu. Oboja pracovali spolu niekoľko mesiacov, zdieľali svoje nápady a návrhy, ako otvoriť prvý konvent bosých karmelitánov tak rýchlo, ako je možné: to sa udialo 28. decembra 1568 v Duruele, na opustenom mieste v provincii Avila. S Jánom vytvorili túto prvú zreformovanú komunitu ďalší traja spolubratia. Pri obnovovaní svojich rehoľných sľubov podľa Pôvodnej regule, všetci štyria prijali nové mená: Ján si vybral prívlastok „z Kríža“, a tak bude aj neskôr všeobecne známy. Na konci roka 1572, na žiadosť sv. Terézie, sa stal spovedníkom a vikárom Kláštora Vtelenia v Avile, v ktorom svätica bola predstavenou. Boli to roky úzkej spolupráce a duchovného priateľstva, ktoré obohatili oboch. Z tohto obdobia pochádzajú aj najdôležitejšie diela Terézie a prvé spisy Jána.

Prilnutie ku karmelitánskej reforme nebolo jednoduché a stálo Jána veľké ťažkosti. Najtraumatickejšou epizódou bol – v roku 1577 – jeho únos a uväznenie v Konvente karmelitánov prastarej poslušnosti v Toledu kvôli nespravodlivému obvineniu. Svätec zostal niekoľko mesiacov uväznený, podrobený fyzickému i morálnemu strádaniu. Tu vytvoril – spolu s inými básňami – slávny Duchovný spev. Nakoniec sa mu – v noci zo 16. na 17. augusta 1578 – podarilo utiecť veľmi dobrodružným spôsobom a utiahol sa nakoniec do kláštora bosých karmelitánok. Sv. Terézia a zreformovaní spoločníci s veľkou radosťou oslavovali jeho oslobodenie. Po krátkom čase zotavenia Ján odišiel do Andalúzie, kde prežil 10 rokov v rôznych kláštoroch, predovšetkým v Granade. Prijímal stále dôležitejšie úlohy v ráde, až sa stal vikárom provincie. Zároveň dokončil písanie svojich duchovných traktátov. Potom sa vrátil do rodnej zeme a ako člen generálnej rady tereziánskej rehoľnej rodiny požíval plnú jurisdikčnú autonómiu. V roku 1591 bol zbavený všetkých povinností a pripravoval sa na založenie novej provincie v Mexiku. Kým sa pripravoval na dlhú cestu s desiatimi spolubratmi, utiahol sa do opusteného konventu blízko Jaén, kde vážne ochorel. Ján čelil enormnému utrpeniu s príkladným pokojom a trpezlivosťou. Zomrel v noci z 13. na 14. decembra 1591, zatiaľ čo sa jeho spolubratia modlili ranné chvály. Rozlúčil sa s nimi slovami: „Dnes idem spievať liturgiu hodín do neba“. Jeho telesné pozostatky boli prenesené do Segovie. Bol blahorečený Klementom X. v roku 1675 a svätorečený Benediktom XIII. v roku 1726.

Ján je považovaný za jedného z najdôležitejších lyrických básnikov španielskej literatúry. Jeho najvýznam-

nejšie diela sú tieto štyri: Výstup na horu Karmel, Temná noc, Duchovný spev a Živý plameň lásky.

V Duchovnom speve sv. Ján predstavuje cestu očisťovania duše, čiže postupné radostné uchopenie Boha, zatiaľ čo duša pociťuje, že miluje Boha tou istou láskou, ktorou je ona Ním milovaná. Živý plameň lásky napreduje v tejto perspektíve bližšie opisujúc stav jednoty s Bohom, ktorý postupne pretvára dušu. Obraz používaný Jánom je vždy oheň: ako oheň – ktorý čím viac horí a stravuje drevo a tým sa stáva žiarivým, ba dokonca plameňom – tak Duch Svätý, ktorý počas temnej noci očisťuje a obmýva dušu, postupom času ju prežaruje a ohrieva, ako by bol plameňom. Život duše je neustálym sviatkom Ducha Svätého, ktorý dovoľuje uvidieť slávu zjednotenia s Bohom vo večnosti.

Výstup na horu Karmel predstavuje duchovnú cestu s ohľadom na postupné očisťovanie duše, ktoré je potrebné k dosiahnutiu vrcholu kresťanskej dokonalosti, symbolizovanej vrcholom hory Karmel. Toto očisťovanie je ponúknuté ako cesta, ktorú človek má prejsť spolupracujúc s Božím konaním, aby mohla byť duša oslobodená od každého prilnutia alebo citu, ktoré by boli v protiklade s Božou vôľou. Očistenie, ktoré k dosiahnutiu jednoty lásky s Bohom musí byť totálne, začína očisťovaním zmyslov a pokračuje troma teologálnymi čnosťami: vierou, nádejou a láskou, ktoré očisťujú zmýšľanie, pamäť a vôľu. Temná noc opisuje pasívny aspekt tohto procesu očisťovania duše, spočívajúci v Božom zásahu. Ľudské úsilie je vskutku neschopné samo dosiahnuť až ku najhlbším koreňom zlých náklonností a zvykov osoby: môže ich iba zmierniť, ale nie úplne ich vykoreniť. K tomu je nevyhnutný mimoriadny Boží zásah, ktorý radikálne očisťuje ducha a pripravuje ho k jednote lásky s Ním. Sv. Ján definuje toto očisťovanie ako „pasívne“, pretože – hoci dušou prijaté – je realizované mysterióznym konaním Ducha Svätého, ktorý ako ohnivý plameň strávi každú nečistotu. V tomto stave je duša podrobená všetkým druhom skúšok, akoby sa nachádzala práve v temnej noci.

Tieto myšlienky z najvýznamnejších svätcových diel nám pomáhajú priblížiť sa k vrcholom jeho rozsiahleho a hlbokého mystického učenia, ktorého cieľom je opísať bezpečnú cestu, ako dosiahnuť svätosť, stav dokonalosti, ku ktorému Boh povoláva všetkých nás. Podľa Jána z Kríža všetko to, čo existuje, všetko, čo vytvoril Boh, je dobré. Skrze stvorenstvo môžeme dospieť k objavaniu Toho, ktorý v ňom zanechal svoju stopu. Viera však je jediným zdrojom darovaným človeku k spoznaniu Boha takého, aký on je sám v sebe ako Boh jediný a zároveň v troch osobách. Všetko to, čo Boh chcel zjaviť človeku, povedal v Ježišovi Kristovi, vo svojom Slove, ktoré sa stalo telom. Ježiš Kristus je jedinou a definitívnou cestou k Otcovi (porov. Jn 14,6). Akákoľvek stvorená vec je ničím v porovnaní s Bohom a bez neho nemá žiadnu cenu: v dôsledku toho, k dosiahnutiu Božej dokonalkej lásky sa každá iná láska musí v Kristovi pretvoriť na Božiu lásku. Odtiaľto pochádza nástojčivosť sv. Jána z Kríža o nevyhnutnosti očisťovania a vnútorného vyprázdnenia pre

pretvorenie sa v Boha, čo je jediným cieľom dokonalosti. Toto očisťovanie nespočíva v jednoduchom fyzickom zrieknutí sa vecí alebo ich používania; to, čo robí dušu čistou a slobodnou, je odstránenie akejkoľvek nesprávnej závislosti na veciach. Všetko musí byť usporiadané s Bohom ako centrom a cieľom života. Dlhý a namáhavý proces očisťovania samozrejme vyžaduje osobné úsilie, no skutočným protagonistom je Boh: všetko to, čo človek môže urobiť je „pripraviť sa“, byť otvoreným Božiemu konaniu a neklásť mu prekážky. Žijúc teologálne čnosti sa človek pozdvihuje a dáva hodnotu svojmu úsiliu. Rytmus rastu viery, nádeje a lásky napreduje ruka v ruke s dielom očisťovania a postupným zjednotením sa s Bohom až k pretvoreniu sa v

Neho. Keď sa dospeje k tomuto cieľu, duša sa ponorí do samotného trojičného života. Sv. Ján hovorí, že duša dospeje k milovaniu Boha tou istou láskou, akou On ju miluje, pretože ju miluje v Duchu Svätom. Hľa, prečo Doctor mysticus tvrdí, že neexistuje skutočná jednota lásky s Bohom, ktorá nevyvrcholí v trojičnej jednote. V tomto najvyššom stave svätá duša poznáva všetko v Bohu a nemusí už ďalej prechádzať skrze stvorené veci, aby sa dostala ku Nemu. Duša sa cíti zaplavená Božou láskou a úplne sa z nej teší.

Drahí bratia a sestry, na koniec zostáva ešte otázka: tento svätý – s jeho vysokou mystikou, s touto cestou k vrcholom dokonalosti – má čo povedať aj nám normálnym kresťanom, ktorí žijú v okolnostiach dnešného sveta, alebo je príkladom a modelom iba pre niekoľko pár vyvolených duší, ktorí sú reálne schopní viesť takýto život očisťovania a mystického výstupu? Pre nájdenie odpovede musíme predovšetkým pamätať na to, že život sv. Jána z Kríža nebol „lietaním v mystických oblakoch“, ale bol to veľmi tvrdý život – praktický a konkrétny. Či už bol reformátorom rádu, keďže sa stretol s množstvom odporu, alebo ako predstaveným provincie, alebo uväznený svojimi spolubratmi a podrobený neuveriteľným osočovaniam a fyzickým trestom. Bol to ťažký život, no práve počas mesiacov strávených vo väzení napísal svoje najkrajšie diela. A tak môžeme pochopiť, že cesta s Kristom nie je ďalšou ťažkosťou na už dost ťažkom jarme našich životov. Nie je niečím, čo by urobilo ešte ťažším toto jarmo, ale je to niečo úplne odlišné, je to svetlo a sila, ktorá nám pomáha niesť toto jarmo. Ak človek nájde v sebe veľkú lásku, táto mu dáva akoby krídla a oveľa jednoduchšie znáša všetky ťažkosti života, pretože nesie v sebe toto veľké svetlo; toto je viera: byť milovaný Bohom a nechať sa milovať Bohom v Kristovi Ježišovi. Toto „nechať sa milovať“ je svetlom, ktoré nám pomáha niesť jarmo každého dňa. A svätosť nie je našim dielom, ktoré by bolo veľmi zložitú. Spočíva práve v tomto otvorení sa: otvoriť okná našej duše, aby Božie svetlo mohlo vstúpiť, nezabudnúť na Boha, pretože práve v otvorení sa jeho svetlu nájdeme silu a radosť vykúpených. Modlime sa k Pánovi, aby nám pomáhal dosiahnuť túto svätosť, nechať sa milovať Bohom, čo je povoláním nás všetkých a skutočným vykúpením. **Preklad: Ľubomír Rebek**

## Príhovor Benedikta XVI. Bratstvu sv. Karola

*Vatikán (12. februára, RV)* – Kňazstvo sa potrebuje „sústavne obnovovať“, nachádzajúc v Ježišovom živote najpodstatnejšie formy svojho vlastného bytia“, povedal Benedikt XVI. na audiencii s členmi Kňazského bratstva misionárov sv. Karola Boromejského. Pápež v úvode pripomenul svoje dlhé priateľstvo s donom Luigim Giussanim a zdôraznil, že Bratstvo odráža a dosvedčuje „jeho charizmu“.

Vo svojom príhovore pápež zdôraznil, že „kresťanské kňazstvo nie je zamerané samo na seba. Bolo chcené Kristom z dôvodu zrodzenia a života Cirkvi. Sláva a radosť kňazstva spočíva v službe Kristovi a jeho mystickému Telu. Kňazstvo reprezentuje krásne a mimoriadne povolanie v Cirkvi. Ono sprítomňuje Krista, a to svojou účasťou na jedinom a večnom Kristovom kňazstve. Existencia kňazských povolání je jasným znakom pravdivosti a životaschopnosti kresťanskej komunity. V Cirkvi nejestvuje reálny a plodný rozvoj bez autentickej kňazskej prítomnosti, ktorá ju podopiera a živí.“

V druhej časti príhovoru Svätý Otec zdôraznil hodnotu spoločného života a jeho teologické opodstatnenie: „Spoločný život je vskutku vyjadrením Kristovho daru, ktorým je Cirkev. Jej predobrazom bola už komunita apoštolov a v jej lone vzniká kňazstvo. Žiaden kňaz nespripravuje nič, čo je jeho vlastné, ale spolu s ďalšími bratmi je účastný sviatostného daru, ktorý pochádza priamo od Krista.“

-fr-

## Pápež Benedikt XVI. prijal na audiencii ruského prezidenta

*Vatikán (17. februára, RV)* – Pápež Benedikt XVI. prijal na audiencii Dmitrija Medvedeva, prezidenta Ruskej federácie. Spolu s ministrom zahraničných vecí Sergejom Lavrovom sa prezident stretol aj s vaticánskym štátnym sekretárom kardinálom Tarcisiom Bertonom a sekretárom pre vzťahy so štátmi Mons. Dominiquem Mambertim.

Ako sa uvádza v komuniké Svätej stolice, obe strany počas srdečných rokovaní vyjadrili spokojnosť s dobrými bilaterálnymi vzťahmi a prejavili vôľu a želanie naďalej ich posilňovať, aj v dôsledku nadviazania plných diplomatických vzťahov, v decembri 2009. „Uznali rozsiahlu spoluprácu medzi Svätou stolicou a Ruskou federáciou tak v podporovaní špecifických ľudských a kresťanských hodnôt, ako aj v oblasti kultúry a spoločnosti. Vyzdvihli pozitívny prínos, ktorý môže pre spoločnosť priniesť medzináboženský dialóg. V závere sa zamerali na medzinárodnú situáciu, najmä s ohľadom na Blízky východ.“

-jak-

## Benedikt XVI. vlastníkom prvého pútnického balíka na SDM 2011

Arcibiskup Madridu, kardinál Antonio María Rouco Varela, odovzdal začiatkom tohto týždňa pápežovi Benediktovi XVI. prvý z tisícok pútnických balíčkov pripravených na Svetové dni mládeže. Svätý Otec prijal španielskeho kardinála v pondelok, aby získal najnovšie informácie o pripravách na podujatie, ktoré sa uskutoční v dňoch 16. – 24. augusta v hlavnom meste Španielska. Pútnický balíček má žltočervenú farbu – tak, ako aj španielska vlajka – a nechýba na ňom oficiálne logo SDM, schválené Pápežskou radou pre laikov. Znázorňuje kríž a symbolickú korunu, ktorú vytvárajú mladí ľudia z celého sveta pospájaní do kruhu v tvare písmena M. Červeno-oranžovo-žltý symbol zobrazuje korunu Panny Márie z Aldumena, ktorá je patrónkou arcidiecézy Madrid. Podľa slov autora diela grafického umelca Josého Gil-Noguésa vyobrazenie predstavuje „katechézu a príležitosť pre evanjelizáciu“. Vnútri balíka účastníci nájdu ruženec, príručku pútnika, knižného sprievodcu po Madride, Youcat (mládežnícky katechizmus), vstupný preukaz na verejnú dopravu, šiltovku a ďalšie predmety.

Zenit/ -dj-

## Nárast počtu kňazov vo svete

Vatikán (11. februára, RV) - Podľa štatistickej ročenky Annuarium Statisticum Ecclesiae 2009, ktorú publikuje Centrálny štatistický úrad vo Vatikáne, vyplýva, že vo svete rastie počet kňazských vysviacok. Od roku 1999 je to po prvýkrát, keď percentuálny počet vysvätených kňazov je vyšší ako počet zosnulých alebo tých, ktorí odišli z kňazstva. Oficiálne štatistiky, ktoré zaznamenávajú rok 2009, hovoria o 410 593 kňazoch vo svete. Z toho je 275 542 diecéznych a 135 051 rehoľných. Pre porovnanie v roku 1999 bolo 405 009 kňazov – 265 012 diecéznych a 139 997 rehoľných. Je to nárast o 1,4 %. Percentuálne najväčší úbytok kňazov zaznamenáva Severná Amerika, Európa, a Oceánia. Naopak, počet kňazov rastie v Afrike, Ázii, Strednej a Južnej Amerike.

-js-

## Nový prefekt kongregácie pre zasvätených

Vatikán (16. februára, RV) – Nový prefekt Kongregácie pre inštitúty zasväteného života a pre spoločnosti apoštolského života Mons. João Braz de Aviz prevzal svoj úrad. Doterajší arcibiskup Brazílie bol do úradu menovaný Svätým Otcem 4. januára tohto roku.

Mons. Braz de Aviz poskytol pre vatikánsky denník L' Osservatore Romano interview, v ktorom pomenoval fenomén Bohu zasväteného života „perlou Cirkvi“, evanjeliom žitým v rôznych formách a podobách. Na otázku krízy, v ktorej sa nachádza viacero rehoľných komunit v súčasnosti, arcibiskup odkazuje na Druhý vatikánsky koncil. Tam boli rehole vyzvané vrátiť sa k charizme zakladateľov a svoj spôsob života a svoje konštitúcie takto aktualizovať pre súčasnosť. João Braz de Aviz je nástupcom kardinála Franca Rodého, ktorý z úradu odstúpil z dôvodu veku.

-jak-

## Bilancia Roku sv. Pavla

Vatikán (17. februára, RV) – V Aule Jána Pavla II. vo Vatikáne sa konala tlačová konferencia, na ktorej bola prezentovaná bilancia Roku sv. Pavla, sláveného v Cirkvi od 28. júna 2008 do 29. júna 2009. Na konferencii bola predstavená aj publikácia „Rok sv. Pavla“, ktorej autorom je Graziano Motta.

Mons. Rino Fisichella, predseda Pápežskej rady pre novú evanjelizáciu, pri tejto príležitosti okrem iného poznamenal: „Počnúc teológiou, cez umenie, archeológiu, hudbu, púte, konferencie a výstavy, to všetko uchováva v mysli Rok sv. Pavla ako strategický moment pre život Cirkvi. Strategický, pretože pomohol priviesť na svetlo nielen bohatosť myslenia apoštola pohanom, ale tiež poukázal na jeho význam pre život Cirkvi, pre jej evanjelizačné poslanie.“

-jak-

## Ľudská dôstojnosť základom pokroku

Vatikán/USA (12. februára, RV) – Nemožno merať pokrok len s prihliadaním na ekonomické parametre. To je stručne vyjadrený obsah prejavu arcibiskupa Francisca Chullikatta, stáleho pozorovateľa Svätej stolice v sídle OSN v New Yorku. V piatkovom príhovore pred Komisiou OSN pre sociálny rozvoj, Mons. Chullikatt ďalej povedal, že v úsilí o odstránenie chudoby sa musí vždy brať do úvahy etický a duchovný rozmer a nielen politický a ekonomický. „Najhlbšie potreby človeka,“ ako poznamenal, sú mimo potreby jedla a vody. Diplomata Vatikánu zdôraznil najmä úlohu rodiny, ktorá je teraz napádaná a ohrozovaná mnohými faktormi. Naliehal na zachovanie práva detí vyrastať v zdravom rodinnom prostredí. Upozornil na pokles populácie v západných krajinách, zdôraznil potrebu zabezpečiť zodpovedajúce investície v oblasti ochrany detí. Pripomenul členom komisie OSN, že summit v Kodani v roku 1995 zdôraznil sústreďiť pozornosť rozvojovej politiky na človeka.

-jak-

## Predseda Pápežskej rady pre laikov prijal biskupa Petra Rusnáka

12. februára sa uskutočnilo stretnutie predsedu Pápežskej rady pre laikov, kardinála Stanislava Rylka s predsedom Rady pre laické a apoštolské hnutia KBS biskupom Petrom Rusnákom a jeho najbližšími spolupracovníkmi. Biskup Rusnák predstavil prácu hnutí a združení na Slovensku a informoval kardinála o prebiehajúcej púti hnutí a združení v Ríme. Kardinál poukázal na dve priority, ktoré sú kľúčové pre Pápežskú radu pre laikov. Prvou sú cirkevné hnutia a združenia. Farnosti ako také sú veľmi dôležité, ale pastorácia iba prostredníctvom farností nestačí. Hnutia a združenia formujú ľudí vo viere, dávajú ľuďom apoštolský a misijný zápal. Misijná charizma hnutí a združení predstavuje veľké bohatstvo pre Cirkev. Teraz je čas veľkých problémov, ale je to aj doba veľkých nádejí a hlbkej viery.

Druhou prioritou PRPL je mládež. Je znakom nádeje pre Cirkev. Pápež Ján Pavol II. nanovo odkryl mládež a jej poklady dobra pre Cirkev. Aj v súčasnej dobe sa v Cirkvi rodí nový typ evanjelizácie – je to evanjelizácia mládeže na ulici. Ukazuje sa, že ľudia, ktorých sme považovali za stratených, sami sa stávajú apoštolmi. Kardinál vyjadril nádej, že na Slovensku sa venuje dostatočná pozornosť príprave na Svetové dni mládeže v Madride a že Slovensko bude primerane zastúpené, pretože po každom takomto stretnutí sa mladí vracajú premenení. Ocenil medzinárodný rozmer práce slovenských katolíckych laikov – aktívnu spoluzodpovednosť na európskej úrovni v rámci Európskeho fóra katolíckych laikov, a taktiež iniciatívu na vytvorenie osobnejších vzťahov s biskupom Sigalinim, ktorý je v rámci Talianskej biskupskej konferencie zodpovedný za laické hnutia a s talianskymi hnutiami a združeniami. Ak sme uzavretí, nazdávame sa, že problémy zostanú vonku, mimo nás. To však nie je pravda, v súčasnej dobe je medzikultúrna výmena taká intenzívna, že nie je možné zostať v skleníku. Je potrebné pomenovať si zlo, ktoré nás obklopuje a odpovedať na negatívne javy. Nerobme si ilúzie, že problémy sa nás nedotknú a nezasiahnu nás. Lepšie je pripraviť sa na ne a učiť sa využívať slobodu. Všetko môžem, ale nie všetko je dobré. Sloboda bez dobre formovaného svedomia je slepá. K tejto téme sa vyjadril aj Svätý Otec na slávnosť Božieho narodenia. Ďalšia diskusia sa dotkla aj napätia medzi kvalitou a kvantitou a toho, že je správne stavať tieto dve veci proti sebe. Kvantita bez úsilia o kvalitu nemá zmysel. Na druhej strane Cirkev nesmie stratiť ľudový rozmer, nemôže sa stať elitným spoločenstvom.

Na záver kardinál Rylko prejavil spokojnosť, akým spôsobom sa vyvíja situácia v hnutiach a združeniach na Slovensku a prisľúbil účasť na sv. omši pri príležitosti nasledujúceho ročníka púti hnutí a združení k hrobu sv. Cyrila. Stretnutie s kardinálom Rylkom sa zúčastnil okrem biskupa Rusnáka Igor Suchý, kňaz Bratislavskej eparchie; Jozef Konc, tajomník RPLAH; František Ne-

upauer, výkonný tajomník RPLAH a Katarína Hulmanová, členka Pápežskej rady pre laikov. **fki**

## Slávnosť v Pápežskom slovenskom kolégiu sv. Cyrila a Metoda



V nedeľu v predvečer sviatku sv. Cyrila a Metoda, spolupatrónov Európy, sa v Pápežskom slovenskom kolégiu stretla početná a pestrá komunita Slovákov. Hlavným celebrantom eucharistickej slávnosti bol kardinál Jozef Tomko, koncebroval arcibiskup Cyril Vasil', sekretár Kongregácie pre Východné cirkvi, vladyka Peter Rusnák, bratislavský eparcha a desiatky kňazov.

Čo nám vlastne priniesli naši vierozvestovia a v čom spočíva ich dedičstvo a odkaz? – na túto otázku dal kardinál Tomko odpoveď vo svojej homílii:

„Dnes sme sa stretli tu v Ríme v kaplnke Pápežského kolégia sv. Cyrila a Metoda, ako keby na púti, na ‚odpuste‘, lebo zajtra 14. februára si ich celá katolícka Cirkev uctieva ako spolupatrónov Európy. Na Slovensku slávime ich sviatok v lete dňa 5. júla, keď sa zväčša z Ríma vytratíme. Dnešná liturgia na tomto mieste, zasvätenom sv. Cyrilovi a Metodovi, má ešte iný dôležitý cieľ: chceme sa totiž zapojiť do celoslovenskej prípravy na tisícsto päťdesiate výročie príchodu týchto vierozvestov k našim praotcom, ktoré oslávime roku 2013. Také význačné jubileum si však vyžaduje dôkladnú prípravu, aby preniklo do konkrétneho života našich ľudí. Katolícki biskupi Slovenska nedávno vydali na prvú adventnú nedeľu pastiersky list, ktorým naplánovali a začali túto prípravu. Ako píšú v liste, ‚obdobie pred rokom 2013 i samotný jubilejný rok, budú na Slovensku sprevádzať mnohé aktivity,...ako putovanie relikvií svätého Cyrila Konštantína po diecézach Slovenska, viaceré náboženské a kultúrne podujatia, a nádejame sa, že aj pastoračná návšteva najvyššieho pastiera Cirkvi - Svätého Otca; predovšetkým však prijmime kresťanské hodnoty ako súčasť svojho každodenného života‘.

Na svätej omši boli prítomní aj účastníci 2 ročníka púte slovenských kresťanských hnutí a združení, pod duchovným vedením Mons. Petra Rusnáka.. **-jk-**

## Konferencia k 80. výročiu vzniku Vatikánskeho rozhlasu

*Vatikán (11. februára, RV)* – Vznik Vatikánskeho rozhlasu sa datuje na 12. februára 1931. Pápežský vysielateľ má dnes, po 80. rokoch, nezastupiteľné a vplyvné miesto v panoráme médií prostredníctvom éteru a internetu, a to vďaka 34 jazykovým redakciám, ktoré koordinujú pravidelné denné vysielanie celkovo v 45 rečiach – v službe pápežovi a Cirkvi.

„Radio Vaticana“ je „jedna veľká rodina bez hraníc“ – poznamenal kardinál Giovanni Lajolo, predseda Governatorátu štátu Vatikán na konferencii, ktorá sa konala včera večer vo Vatikánskych múzeách pri príležitosti 80. výročia vzniku Vatikánskeho rozhlasu. „Mnohoročnosťou kultúr a jazykov“ – poznamenal kardinál citujúci slová Benedikta XVI. pri 75. výročí – „predstavujú ako bratia a sestry veľkú moc v prospech pokoja.“ Kardinál Lajolo priblížil vo svojom príspevku okolnosti vzniku rádia – 2 dva roky po založení nového štátu Vatikán – a jeho poslanie v historickom kontexte.

Generálny riaditeľ Vatikánskeho rozhlasu P. Federico Lombardi SJ sa sústredil na poslanie pápežského vysielateľa v službe ohlasovania evanjelia a na poslanie jeho zamestnancov, ktorí sú povolaní spolupracovať so Svätým Ocom. Definoval ho nasledovne:

„Ako komunikovať efektívne, jasnou a zrozumiteľnou rečou, ktorá sa dotkne mnohých ľudí, príde do ich mysle, do ich srdca. K tomu musíme asimilovať poslanstvo, ktoré prijímame, urobiť ho svojim vlastným, aby mohlo byť vyjadrené hodnoverne ako skúsenosť, vhodnou rečou, štýlom, spracovaním.“

Pri príležitosti výročia bola počas včerajšej konferencie vo Vatikánskych múzeách otvorená expozícia s názvom: „Cesta svetom počas 80 rokov“. -jak-

## Editoriál P. Lombardiho: Technika a poslanie počas 80 rokov

*Vatikán (12. februára, RV)* – Hovorca Svätej stolice a generálny riaditeľ Vatikánskeho rozhlasu, P. Federico Lombardi SJ, vo svojom pravidelnom editoriáli pre Vatikánske televízne centrum zhŕňa prínos a poslanie rádia od objavu využitia rádiových vln až podnes.

„Moje vynálezy sú na záchranu ľudstva, nie na jeho zničenie.“ Tieto slová Guglielma Marconiho, veľkého vedca, vynálezcu rádia, boli pre neho ako motto. Skutočnosť, že cez rádio by mohli byť zachránené mnohé ľudské životy pri stroskotaní veľkých lodí, bola jedna z prvých humanitárnych zásluh jemu s obdivom priznaných, na ktoré bol právom hrdý. Pred 80 rokmi pápež Pius XI. inauguroval Vatikánsky rozhlas, ktorý

skonštruoval Marconi ako nový nástroj k dispozícii poslaniu Cirkvi. Možno nie veľa z realizovaných projektov Marconiho mohlo tak systematicky uviesť do praxe ideál vedca: Šírenie veľkých „rádioposolstiev“ pápežov – za mier vo svete, dramaticky postihnutom vojnou alebo vojnovým napätím, ako za dní Pia XI., Pia XII. a Jána XXIII. Šírenie státisícov správ od rodín pre väzňov a nezvestných počas vojny. Opora a posila pre ľudí a cirkvi, utláčaných totalitou v rôznych častiach sveta. Sprostredkovanie slov nádeje mnohých pápežov cestujúcich naprieč kontinentmi. Neustále pripomínanie duchovných hodnôt, aktuálnosti Ježišovho evanjelia, budovanie spravodlivosti a mieru, dialógu medzi kresťanskými denomináciami, kultúrami, náboženstvami a národmi. Aké krajšie poslanie by mohol mať Marconiho vynález? Aj my dnes musíme naďalej využívať najnovšie technológie pre tieto účely. Robíme dosť? Vynálezy ľudského génia sú používané na záchranu ľudstva, alebo na jeho zničenie? -jak-

## Prvé rádioposolstvo pápeža Pia XI. všetkým národom a celému stvorenstvu

*Vatikán (12. februára, RV)* – V deň 80. výročia vzniku Vatikánskeho rozhlasu, si pripomeňme obsah prvého rádioposolstva pápeža Pia XI. z 12. februára 1931. Počas slávnostnej inaugurácie rádia sa svetu prihovoril najprv autor objavu využitia rádiových vln, Guglielmo Marconi: „Mám tú česť ohlásiť, že o niekoľko okamihov najvyšší veľkňaz Pius XI. inauguruje rozhlasovú stanicu štátu Vatikán. Elektromagnetické vlny, naprieč priestormi, sa stanú nositeľmi slov pokoja a požehnaní.“

Jednotlivé časti pápežovho posolstva sú osobitne adresované rôznym špecifickým skupinám, ako napr. všetkému stvorenstvu, katolíkom, hierarchii, rehoľníkom, misionárom, všetkým veriacim, vládam, bohatým, chudobným, zamestnávateľom, pracujúcim, utláčaným a ďalším adresátom. Prvé slová posolstva zneli:

V tajomnom Božom pláne, ako nástupca prvého z apoštolov, skrze ktorého je učenie a ohlasovanie z Božieho riadenia určené všetkým národom a celému stvoreniu, majú možnosť obdivovať ako prvý na tomto mieste úžasný Marconiho vynález, obraciame sa ku všetkým veciam a ku všetkým ľuďom slovami Svätého Písma: „Nebesá, čujte, rozprávajte budem, zem nech načúva slovám mojich úst!“ (Dt 32, 1). „Počujte, vy všetci, čo obývate svet, zjednotení v spoločnom pláne, bohatí i chudobní. Počúvajte, ostrovy, a počúvajte aj vy, vzdialené národy“ (Iz 49, 1). -jak-

## Čestný doktorát Mons. Gänsweinovi

*Taliansko (15. februára, RV)* – Univerzita pre cudzincov v Perugii udelila dnes Mons. Georgovi Gänsweinovi, osobnému sekretárovi Svätého Otca, čestný doktorát v obore komunikačných systémov v medzinárodných vzťahoch. Mons. Gänswein v kontexte 150. výročia zjednotenia Talianska na ceremónii, ktorá sa konala dnes o 11.00 hod. vo Veľkej aule univerzity, predstavil vo svojej Lectio Magistralis vzťahy medzi štátom a Cirkvou v Taliansku. V prvej časti sa zameril na otázku slobody v konkordáte z roku 1929 a po dohode z roku 1984. V ďalšej časti venoval pozornosť individuálnej a kolektívnej slobode a tiež téme „Posvätný charakter Ríma“. V závere svojej reflexie Mons. Gänswein pripomenul víziu vzťahu medzi Cirkvou a štátom v Taliansku, predloženú pápežom Benediktom XVI. počas jeho návštevy Quirinalu v roku 2005: Vzťahy medzi Cirkvou a talianskym štátom sú založené na zásade vyslovenej Druhým vatikánskym koncilom, že politické spoločenstvo a Cirkev sú navzájom nezávislé a autonómne, avšak v službe tomu istému ľudu.

-jak-

## Ekumenické stretnutie v Belehrade o identite Európy

*Srbsko (17. februára, RV)* – V Belehrade sa oddnes 17. februára do nedele 20. februára 2011 koná zasadnutie spoločného výboru zástupcov Rady európskych biskupských konferencií (CCEE) a Konferencie európskych cirkví (KEK). „Ako môžu kresťania Európy pomôcť znovu objaviť a posilniť identitu kontinentu, podporovaním integrácie krajín na východe?“ Odpoveď túto otázku budú účastníci ekumenického stretnutia hľadať. Belehradský arcibiskup metropolita Stanislav Hočevar v rozhovore pre Vatikánsky rozhlas k tomu dodáva:

„V Belehrade chceme toto stretnutie uvítať z rôznych dôvodov. Po prvé preto, že mesto Belehrad sa nachádza priamo na hranici medzi východom a západom. Tu sa v priebehu histórie konalo množstvo stretnutí medzi východnou a západnou kultúrou. Navyše, naša arcidiecéza, naša biskupská konferencia a konferencie v okolí Srbska, prežívajú trojročnú prípravu na rok 2013, kedy budeme oslavovať 1700 rokov od vydania Milánskeho ediktu a taktiež 1150 rokov od príchodu svätých bratov Cyrila a Metoda. Oni nám dali skutočne autentickú kresťanskú kultúru. Chceme na tomto stretnutí hovoriť o národnej identite Európy a odhaliť, ako

môžeme podporovať spolužitie kresťanských cirkví a podporovať čo možno najlepšiu spoluprácu, zmierenie a pokoj v Európe. V tomto zmysle bude ponímané všetko počas stretnutia v nastávajúcich dňoch.“

-jak-

## Výstava „Šitie na mieru“ v sídle Svetovej rady cirkví

*Švajčiarsko (17. februára, RV)* – „Šitie na mieru“ je názov výstavy, ktorá sa koná od 16. februára do 18. marca 2011 v sídle Svetovej rady cirkví (WCC) v Ženeve vo Švajčiarsku. Podľa kurátorky výstavy, Roberty Bacicovej, možno umenie použiť k tomu, aby ľudia vyrozprávali svoj príbeh a snažili sa o vytváranie mieru. Fykse Olav Tveit, generálny tajomník Svetovej rady cirkví, o tkaninách vo výstave povedal, že „stelesňujú motívy inšpirované Bibliou a sú víziou boja proti nespravodlivosti a snahy o mier.“ V máji bude výstava premiestnená do Kingstonu. Účastníci Medzinárodného ekumenického zhromaždenia za mier sa môžu prostredníctvom tejto umeleckej formy inšpirovať a „spriať“ svoje príbehy víťazstva nad násilím.

-fr, mk-

## Na svete stúpa počet samovrážd

*Švajčiarsko (15. februára, RV)* - V uplynulých dňoch Svetová zdravotnícka organizácia uviedla, že od roku 1950 do roku 1995 došlo ku globálnemu nárastu samovrážd o 60%. Na svete každoročne spácha samovraždu jeden milión ľudí. Podľa štatistiky je samovražda najčastejšou príčinou smrti u detí do 15 rokov v Číne, Švédsku, Írsku, Austrálii a na Novom Zélande. Pre osoby vo veku 15-24 rokov je samovražda najčastejšou príčinou smrti v desiatkach krajín. Najvyšší počet samovrážd má Japonsko, kde každoročne takto zahynie viac než 30 tisíc ľudí. Európskymi krajinami s najvyšším počtom samovrážd sú Fínsko a Maďarsko. Najmenší počet samovrážd má naopak Latinská Amerika, arabské krajiny, Ázia a Thajsko. Na znepokojivých číslach má podiel mnoho faktorov. Okrem závislosti na narkotikách je to aj spôsob, akým referujú o samovraždách masovokomunikačné prostriedky, ktoré ich nezriedka predstavujú ako prejav hrdinstva.

-pd-



## Strach a obavy kresťanov v Indonézii

*Indonézia (11. februára, RV)* - Indonézska polícia stráži kresťanské kostoly, aby zabránila ďalšiemu násiliu po útokoch moslimov na kresťanské inštitúcie v Temanggungu, nachádzajúcom sa na ostrove Jáva. Indonézske zdroje agentúry Fides zaznamenali vážne obavy a strach v kresťanských komunitách v Semarangu, Jakarte, ale aj v iných mestách v Indonézii. Jeden z mužov, podozrivých zo zorganizovania nedávnych násilností, bol zatknutý, no nebola zverejnená jeho totožnosť, ani príslušnosť k nejakej organizácii. Medzitým, militantná islamská skupina Islamic Defender Front (FPI) poprela, že bola nejakým spôsobom zapojená do nepokojov.

Predseda Komisie pre medzináboženský dialóg pri Konferencii biskupov Indonézie, Mons. Petrus Canisius Mandagi, povedal: „Náboženské menšiny boli ponechané bez akejkoľvek ochrany od štátu. Požadujeme rozhodné kroky na zastavenie násilia a naliehavo žiadame veriacich, aby neupadli do špirály pomsty, ale naopak sa snažili odpustiť.“ Indonézske prezident Susilo Bambang Yudhoyono bol kritizovaný za nepružnosť polície počas násilností. Preto nariadil šéfom krajských policajných a vojenských zborov realizovať plán prevencie. Prezident sa zaviazal verejne brániť slobodu náboženského vyznania. Niektoré skupiny obhajujúce ľudské práva medzitým vyzvali ministra pre náboženské záležitosti Suryadharma Aliho k odstúpeniu z úradu, pripisujú mu totiž zodpovednosť za násilnosti, pretože zabránil revízii zákona o rúhaní, ktorý je v krajine v platnosti od roku 1965.

-mk-

## Na Filipínach islamskí extrémisti vypálili kresťanskú dedinu

*Filipíny (11. februára, RV)* – Islamskí extrémisti v utorok 8. februára vypálili kresťanskú obec neďaleko mesta Mlang, na filipínskom ostrove Mindanao. Podľa agentúry AsiaNews nikto nebol smrteľne zranený, avšak niekoľko desiatok ľudí bolo nútených opustiť svoje domovy. Podľa filipínskej armády je za útok zodpovedný Ameril Umbra Kato, bývalý vodca filipínskej islamskej skupiny Moro Islamic Liberation Front (MILF), ktorá nedávno vytvorila novú armádu, s cieľom pokračovať v úsilí o vytvorenie samostatného islamského štátu na ostrove Mindanao. Avšak Eid Kabalu, hovorca MILF-u, ubezpečil, že táto islamská skupina nemá nič spoločné s útokom: „Nie sme zapojení do tejto akcie, dedina bola vypálená kvôli vnútorným bojom medzi moslimami a kresťanmi v tejto oblasti.“

Včera sa v Kuala Lumpur, hlavnom meste Malajzie, začala diskusia medzi MILF-om a filipínskou vládou. Odborníci zdôrazňujú, že vnútorný rozkol v tejto islamskej skupine oslabil jej vedenie, avšak otvorený dialóg je nevyhnutný, pretože je tu neustále riziko vypuknutia novej vojny medzi moslimskými rebelmi a filipínskou armádou.

-mk-

## Zasadanie Rady patriarchov v Libanone

*Libanon (15. februára, RV)* - Tento týždeň sa koná v Libanone 44. zasadnutie Rady patriarchov východných katolíckych cirkví krajiny. Prácam zasadania predsedá kardinál Nasrallah Sfeir, patriarcha Maronitskej cirkvi. Na stretnutí sa zúčastňuje aj apoštolský nuncius v Libanone, Mons. Gabriele Giordano Caccia, a ďalší biskupi krajiny. Rada sa zaoberá situáciu Katolíckej cirkvi v Libanone ako aj aplikáciou návrhov nedávnej Synody pre Blízky východ. Záverečné komuniké z tohto podujatia bude publikované v sobotu, 19. februára.

-pd-

## Nedôstojné podmienky v írskych väzniciach

*Írsko (17. februára, RV)* – Írski väzenskí kapláni naliehajú na reformu väzenského systému v krajine. Nedávna správa Európskeho výboru na zabránenie mučeniu a neľudskému či ponižujúcemu zaobchádzaniu alebo trestaniu (CPT) potvrdzuje zlé podmienky, v ktorých sú nútení žiť väzni v Írsku, čo potvrdili aj írski kapláni. Podľa P. Clarana Enrighta, predstaveného väzenských kaplánov v Arbour Hill, chýba vôľa politických predstaviteľov k riešeniu problému, ktorý je z roka na rok horší.

„Zamestnanci pracujúci v írskych väzniciach sa snažia systém už dlho zmeniť. Ak nemôžeme zaobchádzať s väzňami s minimálnou dôstojnosťou, nemôžeme dúfať, že sa ich život zlepši, čo má byť v záujme všetkých“, povedal kňaz pre agentúru CNS v mene približne 27 ľudí, vrátane kňazov, rehoľníkov a laikov, ktorí pracujú každý deň s väzňami a ich rodinami. Prieskum CPT potvrdzuje hlásenie írskych väzenských kaplánov vo výročnej správe o „nehumánnej“ situácii, ktorá sa stáva čoraz neudržateľnejšou vzhľadom na pokračujúce násilné incidenty, nárast užívania drog medzi väzňami a preľudnenie väzníc. Hlásenie ďalej uvádza: „Podmienky mnohých našich väzníc sú urážkou dôstojnosti každej ľudskej bytosti“.

-mk-

## Vyhlasenie KBS k prenasledovaniu kresťanov

Konferencia biskupov Slovenska s veľkým znepokojením sleduje násilie, ktorému sú vystavení kresťania najmä v krajinách Blízkeho a Stredného Východu. Chceme vyjadriť spolupatričnosť bratom a sestram, ktorí denne podstupujú rôzne príkoria pri vyznávaní kresťanskej viery. Pritom si uvedomujeme, aké je dôležité brániť náboženskú slobodu a slobodu svedomia kdekoľvek vo svete.

Veľmi si želáme, aby ministri zahraničných vecí krajín Európskej únie, ktorí sa stretnú 21. februára, prijali v duchu odporúčania Rady Európy č. 1957, bodu 11 z tohto roka, jasnú deklaráciu, v ktorej sa Európska únia prihlási k aktívnej ochrane prenasledovaných kresťanov, osobitne v Iraku. Sme presvedčení, že takýto akt by bol primeraným plodom dialógu medzi Európskou úniou a cirkvami, ktorý sa uskutočňuje aj na základe článku 17 Lisabonskej zmluvy.

Pokladáme za nevyhnutné, aby ochrana náboženskej slobody kresťanov bola presadzovaná v zahraničnej politike Slovenskej republiky.

V Bratislave, 18.2.2011

## Bratislavský arcibiskup v Detskej fakulnej nemocnici na bratislavských Kramároch



V piatok 11. februára 2011 - pri príležitosti Svetového dňa chorých – navštívil bratislavský arcibiskup metropolita Stanislav Zvolenský Detskú fakultnú nemocnicu s poliklinikou na bratislavských Kramároch. Arcibiskupa Zvolenského privítal riaditeľ nemocnice MUDr. Daniel Žitňan, ktorý ho informoval o nemocnici, jej zariadeniach i pracovníkoch. Arcibiskup Zvolenský pripomenul, že cieľom dnešného dňa je ešte viac upriamiť pozornosť na chorých a tiež na zdravotníkov, ktorí sa o chorých starajú. Následne odovzdal detskej nemocnici dar, zakúpený z príspevkov kňazov Brati-

slavskej arcidiecézy, a to tri infúzne pumpy. Následne arcibiskup Zvolenský pozdravil deti a ich rodičov na viacerých oddeleniach nemocnice. Stretnutie ukončila modlitba v nemocničnej kaplnke, kde arcibiskup Zvolenský udelil zdravotníckemu personálu i pacientom požehnanie. V príhovore pozval prosiť Ježiša Krista rovnako o uzdravenie tela ako uzdravenie srdca, ktoré spočíva v sile znášať a obetovať utrpenia v chorobe ako svoje životné poslanie. **Jozef Hal'ko/ snímka Peter Zimen**

## Odobzdali cenu Fra Angelico umelcom za rok 2010

17. februára 2011 na sviatok blahoslaveného Fra Angelica patróna umelcov celebroidal ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek spolu s apoštolským nunciom Svätej stolice Mons. Mariom Giordanom, bratislavským eparchom Mons. Petrom Rusnákom a ďalšími kňazmi slávnostnú svätú omšu v Jezuitskom kostole v Bratislave. Ordinár Rábek v homílii priblížil vierozvestov sv. Cyrila a Metoda, ich žiaka sv. Gorazda ako aj ich dielo, ktoré významným spôsobom ovplyvnilo nielen rozvoj kresťanstva, ale poznačilo aj charakter kultúry na Slovensku. Zároveň týchto svätcov ordinár predložil umelcom ako zdroj inšpirácie pre ich umeleckú tvorbu vo všetkých oblastiach kultúry a umenia. V závere slávnosti sa prítomným prihovril aj apoštolský nuncius Mons. Giordana, ktorý odovzdal pozdrav od pápeža Benedikta XVI. a priblížil osobnosť blahoslaveného Fra Angelica.

Následne sa v Zrkadlovej sieni Primaciálneho paláca uskutočnilo slávnostné odovzdanie ceny Fra Angelico umelcom za prínos kresťanských hodnôt do umenia za rok 2010. Mons. František Rábek ako predseda Rady pre vedu, vzdelanie a kultúru pri KBS odovzdal cenu Fra Angelico 13 umelcom a umeleckým združeniam. V kategórii výtvarné umenie boli ocenení Doc. Dušan Králik, akademický sochár, Jozef Cincík, akademický maliar - in memoriam a Jozef Dorica, akademický maliar. V kategórii slovesné umenie boli ocenení básnik Mgr. Mikuláš Kasarda, herec Jozef Šimonovič, básnik Ing. Mgr. Blažej Krasnovský - in memoriam a kňaz ThDr. Anton Tyrol spolu s Katolíckym biblickým dielom a vydavateľstvom Don Bosca. V kategórii hudobné umenie ocenili hudobných skladateľov doc. Vladimíra Godára, a prof. Dr. h.c. Ľudovíta Rajtera - in memoriam. Mimo-riadne ocenenie za rok 2010 si odniesli farár z Lendaku P. Mario Anton Hrtús, OPraem, Jozef Vrábek a spevácky zbor Adoremus a kňaz a vysokoškolský pedagóg v jednej osobe prof. ThDr. PhDr. Amantius Akimjak, PhD.

Prítomným sa prihovril aj minister kultúry Daniel Krajcer, ktorý vyzdvihol prínos a úlohu kresťanských umelcov v súčasnej modernej dobe, zablahoželal oceneným a vyjadril plnú podporu rezortu kultúry k príprave jubilejného cyrilometodského roku 2013. **-tu-**

## Tretie výročie vzniku Bratislavskej arcidiecézy

V pondelok dňa 14. februára 2010 predpoludním sa v Katedrále svätého Martina uskutočnila slávnostná svätá omša pri príležitosti tretieho výročia vzniku Bratislavskej arcidiecézy. Hlavným celebrantom bol bratislavský arcibiskup metropolita Mons. Stanislav Zvolenský. Prítomný bol aj vojenský ordinár biskup František Rábek.

Arcibiskup Zvolenský vo svojej homílii poukázal na svätých vierozvestov Cyrila a Metoda, ktorí boli vzorom odovzdávania posolstva Ježiša Krista prostredníctvom osobného svedectva. Dnes je to tým aktuálnejšie, že stojíme blízko relikvií svätého Konštantína - Cyrila, ktorý na konci svojho života prijal chorobu ako kríž, pričom prežíval aj vnútornú radosť z možnosti „ísť do domu Pánovho“. Aj nás, ako pokrstených synov a dcéry Boha, pozval kráčať touto cestou, keď aj nás vo svojej poslednej modlitbe zveril Bohu, aby sme aj my chválili Božie meno. Preto nech je aj dnešná slávnosť pre nás podnetom žiť čo najdokonalejšie na Božiu slávu. **Jozef Haľko**

## Tretie výročie vzniku Žilinskej diecézy

Žilinská diecéza v pondelok 14. februára 2011 oslávila 3. výročie svojho vzniku. Žilinský diecézny biskup Mons. Tomáš Galis pri tejto príležitosti celebroval svätú omšu v katedrále Najsvätejšej Trojice v Žiline.

V úvode biskup pripomenul odkaz hlavných patrónov Žilinskej diecézy sv. Cyrila a Metoda, ktorých sviatok sme v tento deň slávili. „Aj dnešná bohoslužba, ktorá je takou našou domácou slávnosťou, je jednak príležitosťou na to, aby sme si uctili našich nebeských ochrancov. Zároveň má slúžiť na to, aby sme sa my sami usilovali naplniť dedičstvo, ktoré nám zanechali, aby sme ho uvádzali do života a odovzdávali ďalším generáciám,“ povedal biskup.

V homílii sa veriacim prihovril riaditeľ biskupskej kancelárie Mons. Michal Baláž, ktorý načrtol duchovný profil svätých Cyrila a Metoda v dvoch základných bodoch. Prvým bolo vedomie toho, že Boh od večnosti myslí na všetko. Druhým znakom bolo ich nadšenie. „Bol by som veľmi rád, keby duchovný profil našich vierozvestov pomohol aj nášmu duchovnému životu a zároveň napomáhal formovať jednotlivcov, rodiny, spoločenstvá a celú našu diecézu,“ uzavrel Mons. Baláž.

Žilinskú diecézu zriadil Svätý Otec Benedikt XVI. dňa 14. februára 2008. Za prvého žilinského diecézneho biskupa vymenoval Mons. doc. ThDr. Tomáša Galisa, PhD., dovtedy titulárneho bitského a banskobystrického

pomocného biskupa. Farský kostol Najsvätejšej Trojice v Žiline ustanovil za katedrálny chrám. Mons. Tomáš Galis kánonicky prevzal úrad žilinského biskupa v Žiline dňa 15. marca 2008. Latinský názov diecézy určila Kongregácia pre biskupov v tvare „Diocesis Žilinen-sis“. Nebeskými patrónmi Žilinskej diecézy sú naši slovenskí vierozvestovia svätí Cyril a Metod. **Júlia Kavecká**

## Oslava 90. výročia vysviacky troch slovenských biskupov v Nitre

V piaristickom kostole svätého Ladislava v Nitre si 13. februára 2011 veriaci pripomenuli 90. výročie vysviacky troch slovenských biskupov – Karola Kmeťku pre Nitru, Mariána Blahu pre Banskú Bystricu a Jána Vojtaššáka pre Spišskú Kapitulu. Slávnostnú svätú omšu v miestnom piaristickom kostole svätého Ladislava celebroval nitriansky pomocný biskup a generálny vikár Mons. Marián Chovanec. V súvislosti s oslavou výročia podčiarkol skutočnosť, že Nitra je Betlehemom kresťanstva na Slovensku najmenej z dvoch dôvodov. Preto, že tu „bol posvätený prvý kresťanský kostol svätého Emeráma a preto, že tu boli vysvätení prví traja slovenskí biskupi v novom štátnom útvare, v Česko - Slovensku“. Slávnostným kazateľom bol cirkevný historik a nitriansky kanonik Mons. Ladislav Belás. Nitranom pripomenul, čo sa v ich meste pred 90. rokmi odohrávalo: „Po biskupskej vysviacke biskupi udeľovali požehnanie. Zachovali sa obrázky ako pred vchodom do (piaristického) kostola žehnajú. Ale nielen to. Po obradoch v kostole išli celým mestom cez Farskú ulicu na Hrad do katedrály, aby tí, ktorí tu prišli a nevideli obrady v kostole, aby videli týchto troch mužov, (...) ktorí boli postavení na čelo cirkvi v troch diecézach“.

Slávnostnú bohoslužbu zakončilo požehnanie a pápežská hymna. **Miroslav Lyko**

## Arcibiskup Bober navštívil ďalší chrám zasvätený sv. Ondrejovi

V rámci prebiehajúceho Roka sv. Ondreja v Košickej arcidiecéze, navštívil v nedeľu 13. februára 2011 arcibiskup Bernard Bober Kostol sv. Ondreja v Pečovskej Novej Vsi. Arcibiskup Bober veriacim v homílii pripomenul, že odkaz apoštola Ondreja, ktorý rozpoznal v Ježišovi ako prvý mesiáša, nás môže inšpirovať k pozornosti a citlivosti na Božie znamenia. **Jaroslav Fabián**

## Prešovský arcibiskup sa stretol so staršími kňazmi a ich manželkami

V sobotu 12. februára sa prešovský arcibiskup a metropolita Mons. Ján Babjak SJ stretol v Prešove s kňazmi dôchodcami. Stretnutie začalo archijerejskou svätou liturgiou v Katedrálnej chráme sv. Jána Krstiteľa. S vladykom Jánom koncebroval aj emeritný pražský pomocný biskup Mons. Ján Eugen Kočíš, kňazi z arcibiskupskej kúrie a dvadsať kňazov dôchodcov. Spolu s nimi sa na stretnutí zúčastnilo aj dvadsať manželiek kňazov seniorov a manželiek zomrelých kňazov.

V homílii kancelár kúrie Ľubomír Petřík povedal, že tieto každoročné stretnutia prešovského arcibiskupa so staršími kňazmi a ich manželkami sú veľmi duchovne obohacujúce, pretože aj vo Svätom písme je slovo starší nielen vyjadrením, že ide o presbyterov, ale je aj synonymom múdrosti, životných skúseností, pokory i vnímavosti na Boží hlas. Sú to mužovia a ženy modlitby, za ktorú im vyjadril poďakovanie. Ich modlitby a obety sú požehnaním pre našu miestnu cirkev.

Po spoločnom obede mal pre všetkých prednášku protosynkel Prešovskej archieparchie otec Michal Onderko ml., ktorý hovoril na tému hodnoty kňazstva aj v staršom veku.

Potom arcibiskup Babjak predstavil prítomným súčasný život Prešovskej archieparchie. Pomocou fotografickej prezentácie pútavo objasnil, čo všetko teraz robíme na našich pútnických miestach v Ľutíne a v Litmanovej, ktoré naozaj žijú pre pútnikov, aby tam mohli posilňovať svoju vieru. V Ľutíne blízko baziliky „vyrastajú“ dve nové kaplnky, ktoré by chcel vladyka posvätiť v lete počas archieparchiálnej odpustovej slávnosti. Hovoril aj o ďalších zámeroch, ktoré kňazov a ich manželky naplnili veľkou vdáčnosťou a radosťou, pretože k terajšiemu rozkvetu Gréckokatolíckej cirkvi na Slovensku zaiste prispeli aj ich utrpenia, vernosť a modlitby. Vladyka im predstavil aj prácu štyroch formačných centier, ktoré pracujú s mládežou, rodinami a Rómami, aj hodnotné pôsobenie Gréckokatolíckej teologickej fakulty Prešovskej univerzity, gréckokatolíckeho kňazského seminára, či našej charity. Všetkým poďakoval nielen za ich účasť, ale aj za ich lásku k Bohu a k Cirkvi.

ISPB

## Odpustová slávnosť na cirkevnej škole v Košiciach

V Košiciach sa 14. februára na Katolíckej strednej pedagogickej škole sv. Cyrila a Metoda pri príležitosti sviatku sv. Konštantína Filozofa kona-

la odpustová slávnosť za účasti vladyku Milana Chautura CSsR. Vladyka študentom pripomenul, aby podobne ako Konštantín aj oni neustále túžili po múdrosti a v spojení so sviatkom sv. Valentína ich povzbudil pri vytváraní hlbokých priateľských vzťahov, ktoré by v prvom rade mali byť zamerané na spoznanie vnútra toho druhého a nie na jeho vonkajšiu krásu.

Škola v spolupráci so Slovenským Červeným krížom a Národnou transfúznou službou SR odštartovala na svojej pôde aj Valentínsku kvapku krvi. Do odberu sa zapojili viacerí darcovia krvi, a to nielen samotní žiaci a vyučujúci, ale aj duchovní pôsobiaci v košickom protopresbyteráte, vrátane vladyku Milana Chautura CSsR – košického eparchu.

Mária Majzeľová

## V Košiciach si uctili sviatok sv. Cyrila a Metoda

Už tradične na sviatok sv. Cyrila a Metoda 13. februára je slúžená sv. liturgia za zosnutých členov Spolku a Jednoty sv. Cyrila a Metoda. Členovia spolku, priaznivci cyrilo-metodskej tradície, si v Košiciach pripomenuli historickú udalosť spred 1142 rokov, kedy sa vo večnom meste Ríme pre nebo narodil náš učiteľ Cyril. Svätú liturgiu sv. Jána Zlatoustého koncebrovali o. Michal Hospodár a vzácny hosť - Tadeusz Zasepa, rektor Katolíckej univerzity v Ružomberku.

Otec Hospodár v homílii poukázal na neprehliadnuteľný aspekt misie svätých bratov, ktorým bolo ich pokojné, mierumilovné hlásanie Božích právd. Na vtedajšiu dobu nezvyčajné, bez meča, bez tisícových výprav, nenútené, nenásilné šírenie Kristovho učenia. A to, v našich končinách, napriek všelijakým nástrahám i nepriazni, pretrvalo až doteraz v svojej rýdzej podobe. Gréckokatolícka cirkev na Slovensku je toho jedným z dôkazov.

Rektor KU v Ružomberku Tadeusz Zasepa a predseda Spolku sv. Cyrila a Metoda v Michalovciach Michal Hospodár po bohoslužbe podpísali dohodu o spolupráci akademickej inštitúcie so Spolkom sv. Cyrila a Metoda. Nový člen Spolku sv. Cyrila a Metoda, rektor KU dostal pamätnú plaketu zakladajúceho člena. Slávnosti sa zúčastnili aj zástupcovia Matice slovenskej v Košiciach Jozef Mížák, predseda Miestneho odboru a stredoškolský Ján Fečo. Predstavitelia MS odovzdali predsedovi Spolku sv. Cyrila a Metoda Michalovi Hospodárovi pamätnú Medailu sv. Cyrila a Metoda Matice slovenskej, ako prejav vďaky a uznania za jeho propagovanie cyrilo-metodskej tradície.

Vladimír Teodor Miroššay

## Banská Bystrica – Badín: Slovom žalmu k jubileu

Banskobystrický diecézny biskup Rudolf Baláž 14. februára 2011, na sviatok sv. Cyrila a Metoda, patrónov Európy, svätou omšou otvoril trojročný cyklus SLOVOM ŽALMU K JUBILEU. Mons. Rudolf Baláž na sv. Cyrilovi a Metodovi vyzdvihol viac to, že nám priniesli Božie Slovo, ktoré nám ukazuje správny smer a pomoc ako sa nezamotať v tomto svete, než to, že priniesli písmo a kultúru. V historickom exkurze predstavili kostol v Kriváni a Pribinov kostol z 9. storočia. Bibliista Blažej Štrba vo svojom komentári s témou „Blažení všetci“ priblížil posolstvo prvých dvoch žalmov, v ktorých predostrel určitý kľúč alebo úvod k ostatným žalmom.

Nasledujúce stretnutie sa uskutoční 14. marca 2011. Začne sa modlitbou vešpier o 19.30 v kaplnke Kňazského seminára. Témou biblickej časti bude Žalm 8 titulom Čože je človek? a v historickom exkurze sa pozornosť zameria sa na Lehotu pod Vtáčnikom a Nitriansky hrad. Cyklus organizuje Kňazský seminár sv. Františka Xaverského v Banskej Bystrici - Badíne v spolupráci s Katedrou biblických vied na Rímskokatolíckej cyrilo-metodskej bohosloveckej fakulte Univerzity Komenského v priestoroch seminára v rámci príprav na jubileum 1150. výročia príchodu sv. Cyrila a Metoda na naše územie. Viac informácií na [www.xaver.sk](http://www.xaver.sk) **Jozef Benčat**

## Medzinárodná konferencia o rodine

V dňoch 11. 02. – 12. 02. 2011 sa v Bratislave – Dúbravke konala medzinárodná konferencia Rodina v treťom tisícročí s podtitulom Familiaris consortio – nádej pre súčasnú rodinu, ktorej hlavným organizátorom bol Inštitút rodiny Jána Pavla II. Téma konferencie sa zamerala na apoštolskú exhortáciu Jána Pavla II. Familiaris consortio (O rodinnom spoločenstve), ktorej 30. výročie vydania si pripomíname v tomto roku. Hlavnú prednášku s názvom Základné hodnoty rodiny vzhľadom na Familiaris consortio a ich ohrozenie v treťom tisícročí predniesol .J. Em. Jozef kardinál Tomko. Pripravil v nej analýzu súčasnej situácie rodiny na Slovensku v európskom kontexte, vyzdvihol hodnotu lásky a života a povzbudil k budovaniu duchovných a mravných základov rodiny.

Príhovory predniesli J. E. Mons. Stanislav Zvolenský, bratislavský arcibiskup – metropolita, Ing. Ján Figeľ, podpredseda vlády SR a J. E. Mons. Milan Chautur, predseda Rady KBS pre rodinu. Ďalšie prednášky otcov biskupov, profesorov a iných odborníkov zo Slovenska, Poľska a Česka reagovali na mnohé témy exhortácie a predstavili pohľady na rodinu z viacerých aspektov

(biblický, teologický, bioetický, pastorálny, psychologický, sociologický a pod.). Otec kardinál celebroid v piatok večer v Kostole Ducha Svätého aj sv. omšu za účasti mnohých kňazov a veľkého množstva veriacich.

Sprievodným podujatím konferencie bol aj koncert, na ktorom Inštitút rodiny Jána Pavla II. odovzdával ocenenia Lux Famulie za zásluhy o obnovu rodiny. V kategórii osobnosť cenu získal J. Em. Jozef Kardinál Tomko; v kategórii rodina to boli manželia Ľuboš a Ľubica Kováčovci z Rybníka so svojimi deviatimi žijúcimi deťmi a v kategórii inštitúcia to bol prvý inštitút rodiny na svete – Instytut studiów nad rodziną vo Varšave. Riaditeľ Inštitútu rodiny Jána Pavla II. prof. ThDr. Stanislav Vojtko, PhD. zhrnul závery z konferencie do niekoľkých bodov:

- šíriť teologicky vznešenú a pritom hlboko ľudskú náuku Cirkvi o manželstve a rodine na úrovni konkrétnych rodín, cirkevných spoločenstiev a inštitúcií, ale aj na úrovni sekulárnych inštitúcií a médií;

- vychovávať odborníkov v rozličnom profesijnom zameraní, aby mali správne formované svedomie zvlášť v morálnych a bioetických otázkach a dokázali vecne, pravdivo a odvážne brániť život od počatia po prirodzenú smrť; ako aj hodnoty manželstva a rodiny;

- pripravovať na pastoračnú rodinnú kandidátov kňazstva na kvalitatívne vyššej úrovni (FC 73);

- venovať väčšiu pastoračnú starostlivosť rodinám a jednotlivcom žijúcim v sťažených životných okolnostiach (FC 77).

Po spracovaní všetkých príspevkov bude vydaný zborník.

**Alžbeta Cmarková**

## Medaila bl. P. P. Gojdiča OSBM za záchranu knižnice

Prešovský arcibiskup - metropolita Mons. Ján Babjak SJ v utorok 15. februára v aule Gréckokatolíckej teologickej fakulty Prešovskej univerzity (GTF PU) v Prešove ocenil pracovníka fakulty pána Róberta Németha Medailou bl. Pavla Petra Gojdiča OSBM.

Ocenenie mu udelil za záchranu fakultnej knižnice pri havarijnej udalosti, ktorá sa stala na GTF PU dňa 23. septembra 2010, keď v skorých ranných hodinách z prasknutého vodovodného ventilu začala silným prúdom striekať voda, a za mimoriadne zodpovedné plnenie pracovných povinností. Vyzdvihol tak skutočnosť, že pán Róbert Németh svojou duchapritomnosťou a obetavosťou zabránil ďalším materiálnym, ale aj oveľa vážnejším škodám v knižnici, keď hrozilo zničenie vzácneho knižného fondu.

Prof. Peter Šturák poďakoval za ocenenie pracovníka fakulty a povedal, že je to „vzpruha do našej ďalšej práce“.

**Lubomír Petrik**

## Valentínsky víkend v „oáze pokoja a radosti“

V dňoch 11. - 13. februára 2011 sa takmer 700 mladých ľudí stretlo v Pavlovciach nad Uhom, aby tu prežili valentínsky víkend. Počas týchto dní sa aj vďaka hosťom hlbšie zamýšľali nad myšlienkou Pavlovho Listu Korinťanom „Láska sa raduje z pravdy“. Počas úvodnej svätej omše účastníkov v „oáze pokoja a radosti“ privítal kaplán zo Sobraniec, otec Martin Štieber. Ako každú púť, aj tentokrát boli rozdelení do skupín, v ktorých trávili väčšinu času a mali tak možnosť zažiť atmosféru spoločenstva a prijatia a učiť sa pravej láske. Mnohí z nich sa práve vďaka tejto skúsenosti odhodlali budovať spoločenstvo vo svojich farnostiach a žiť čistým životom.

Jozef Kováčik, hovorca KBS, priblížil prítomným prácu médií a tiež to, ako na nás vplýva všetko, čo nám sprostredkujú. V sobotu dopoludnia pútnici počas svätej omše medzi sebou privítali otca arcibiskupa, Mons. Bernarda Bobera, ktorý priniesol povzbudzujúce myšlienky o láske a budovaní vzťahov. Aj počas tohto stretnutia mladí absolvovali pešiu púť k hrobu Božej služobnice Anky Kolesárovej do Vysokej nad Uhom, aby sa jej poďakovali za veľkú obeť a vyprosili si milosti žiť hodnoty pravej lásky. Medzi hosťami valentínskej púte bol tentokrát aj známy hudobník Marián Čekovský, ktorý v sobotu podvečer vystúpil s programom Via Lucis. Program slovom sprevádzal otec Anton Fabián, profesor UPJŠ a KU. Večerná adorácia a možnosť modlitby príhovoru boli ďalšími udalosťami tohto víkendu, ktoré mnohých naplnili láskou a radosťou.

Silným zážitkom boli svedectvá, ktoré odzneli počas sobotňajšieho večera. Vnímať, ako sa nás Boh dotýka aj v tých najzložitejších životných situáciách, je určite pre každého veľkým povzbudením vo viere. Na záver svätej omše otec Vladimír Šosták, biskupský vikár pre pastoračiu, mladých povzbudil, keď povedal: „Krajšiu katedrálu Božej lásky som nevidel“.

**Katka Rešteiová**

## Archeológ Kaswalder o vedeckej práci čo potvrdzuje vieru

Kňazský seminár v Banskej Bystrici - Badíne 15. februára 2011 navštívil biblista a archeológ z Jeruzalema, Pietro Kaswalder OFM. Taliansky františkán, ktorý dvadsať rokov prednáša biblickú archeológiu a exegézu.

Pod strechou Kňazského seminára sv. Františka Xaverského v Banskej Bystrici – Badíne sa venoval

biblickému regiónu Galilea, ktorá je domáci kraj Ježiša Krista. Verejnú prednášku tlmočil tunajší biblista Blažej Štrba.

Pietro Kaswalder priblížil fyzické aspekty geografie, dejiny a archeologický výskum v Galilei. Ako uviedol, aj história Galiley čerpá z dvoch druhov zdrojov. Na jednej strane sú to textové biblické zdroje, na strane druhej sú to rôzne mimo biblické fakty danej oblasti.

„Archeologická práca napríklad v Kafarnaume a v Magdale, aby sme spomenuli dve oblasti Nového zákona, nám pomáha vidieť“, pripomenul v kontexte aktuálneho výskumu, „ako predmety konkrétneho každodenného života, či usídlenie jednotlivých dedín pri jazere, tak, ako sú spomenuté v evanjeliách, dnes ožívajú vo vykopávkach.“

Františkán Pietro Kaswalder počas februárovej návštevy na Slovensku priblížil tému biblického Zajordánska v Košiciach, prednášal a celebroidal svätú omšu v Starej Ľubovni, a v Spišskej Kapitule rozobral výsledky a problematiku starobylých synagóg.

**Zuzana Juhaniaková**

## Zomrel don Jozef Izakovič

Don Jozef Izakovič salezián, kňaz zomrel v Bratislave 16. februára 2011 vo veku 87 rokov, v 68. roku rehoľného života a v 57. roku kňazstva. Rozlúčime sa s ním svätou omšou s pohrebnými obradmi v sobotu 19. februára o 11:00 hodine v kostole sv. Jána Bosca v Bratislave - Trnávke. Pochovaný bude na Cintoríne Ružinov v Bratislave.

Don Jozef Izakovič sa narodil 14. marca 1923 v Dlhej okrese Trnava, kde vychodil aj ľudovú školu. Ako 13 ročný sa prihlásil do Šaštína na saleziánske gymnázium a o 5 rokov neskôr vstúpil do Saleziánskej spoločnosti. Násilná likvidácia reholí ho zastihla vo Svätom Kríži nad Hronom, kde študoval teológiu. Od septembra 1950 strávil 40 mesiacov na nútených prácach. Počas dovoľenky 17. augusta 1953 ho v Bratislave tajne vysvätili za kňaza. Pracoval vo viacerých civilných zamestnaniach. Od roku 1954 až do roku 1978 zastával úlohu magistra novicov.

Don Izakovič preložil z taliančiny tri základné texty Saleziánskej spoločnosti pre vnútornú potrebu: Mimoriadna generálna kapitula 1971-1972; výchovný dokument Formácia don Boscových saleziánov a príručku Životný projekt don Boscových saleziánov.

Po páde totality pôsobil na ústredí na Miletičovej ako provinciálny sekretár. Posledné roky života strávil v Liečebnom dome sv. Františka v Prievoze.

Riaditeľ TK KBS: CSI Lic. Jozef KOVÁČIK, Domáci servis: Mgr. Danka JACEČKOVÁ, Grafická úprava a monitoring: Jolana ŠTINAJOVÁ, Fotoservis: Mgr. Peter ZIMEN  
Adresa: Konferencia biskupov Slovenska, P.O. Box 113, 814 99 Bratislava, Telefón: 02 / 54435 380, Fax: 02 / 54433 292, e-mail: tkkbs@kbs.sk,  
Internetová verzia spravodajstva TK KBS - www.tkkbs.sk